

贴心！老人转角遇到“爱”

暖新闻

记者 陈朝霞
通讯员 江儒斌 吴飞

“楼道里安装的这些‘爱心座椅’，太贴心了！爬楼梯累了，终于有歇脚的地方了！”前天，家住海曙区南门街道马园社区的谢慧利老人买菜回来，看到楼道里新安装的“爱心座椅”，连连夸赞。

昨天，马园社区首批30个楼道“爱心座椅”安装完成，这是海曙区政协委员、宁波大地国际旅行社有限公司总经理郇惠儿的结对项目。

马园社区所辖小区大多为20世纪八九十年代建设的老旧小区，属于多层楼梯住宅，且高龄老年居民较多，上下楼难是一个普遍性问题。

“我们在前期走访调研过程中，经常看到有老人为了上下楼累了可以在楼道上坐一坐、歇一歇，出门还带着折叠式小椅子。”马园社区党委书记胡微微说。

针对这一“痛点”，政协南门联委会联合社区网格，通过电



老年居民点赞楼道“爱心座椅”。

(江儒斌 吴飞 摄)

话沟通、张贴告示等方式，全面排摸了解居民对楼道椅的需求，并通过政协委员结对、“心愿基金”赞助的方式开展项目工作，完成了首批楼道“爱心座椅”的

安装。“这批‘爱心座椅’是折叠椅，平时贴靠墙壁，需要时拉开便能入座，不占据楼道空间，方便又安全，老人都觉得很实用。”胡微

微说，“爱心座椅”将在60个楼道安装，楼长、网格员也会及时巡察，监督其质量安全，一旦发现松动或者损坏的现象，将及时更换维修，确保其使用安全。

困难户玉米滞销，他们出手了

记者 陈朝霞
通讯员 裴葆莉 汪科达

“两天前还担心地里的玉米要烂掉，没想到有了爱心力量的帮助，玉米很快被卖掉，总算松了口气。”昨天，海曙区龙观乡后隆村的困难户陈阿姨说起宁波市星火公益志愿服务团队的帮助，很是感慨。

陈阿姨由于视力残疾，无法正常就业，而丈夫又患有食管癌，长期卧床不起，一家人只能依靠每月微薄的补贴及种些农作

物来维持生计。

前几天，陈阿姨家中的糯玉米迎来收获，收成不错，这让陈阿姨一下子有了“甜蜜的负担”，“我眼睛看不见，老头儿又动不了，这么好的玉米要烂在地里了，怎么办呀？”

焦急之下，陈阿姨想到了与自家结对帮扶的星火公益团队，便向队长毛奉甫打去了求助电话。

“困难户有困难一定要帮助，我们一定在最短的时间内解决玉米滞销问题。”面对陈阿姨的求助，毛奉甫立即寻找志愿帮扶办

法。第二天，星火公益向海曙几家社区新时代文明实践站发布了“困难户玉米待售”的爱心认购信息。

短短一小时，望春街道清风社区、西门街道文化社区就各认领了50公斤，白云街道宝善社区认领25公斤；集士港镇、古林镇、横街镇残联专委会分别认领了25公斤。

同时，星火公益的志愿者驱车赶往隆村的陈阿姨家中，帮助采收玉米并了解实际滞销数量，最终一共采收了217.5公斤玉米。

还有67.5公斤玉米等待售出。正巧，得知消息的宁波市新盈光健

康管理有限公司打来电话，想要献份爱心，认购了25公斤玉米。

剩余的42.5公斤则由星火公益兜底，志愿者郑婷婷把爱心认购信息发在微信朋友圈，周边的同事和朋友也加入爱心认购行列，顺利帮陈阿姨解了燃眉之急。

陈阿姨的信任、爱心企业与社区的快速响应，得益于星火公益多次成功为困难户爱心助销志愿服务的好口碑。

今年初，星火公益帮章水镇高山村的困难户助销猪肉125公斤、土山鸡80多只、冬笋100多公斤。

准大学生“挤热”3C消费

记者 孙佳丽 实习生 徐晨曦

“我们很早就答应孩子，高考后给他换个手机。今天来兑现承诺了。”昨天下午，记者来到苏宁易购鄞州万达店，恰巧碰上家长王先生带着刚高考完的王同学选购手机。王同学满脸兴奋，试试这台、摸摸那台：“爸妈说预算不是问题，只要挑自己喜欢的就好。”

2023年全国高考已落下帷幕，4.73万名考生、3个月超长假期，为甬城“后高考经济”注入了不小的消费活力。其中，新装备的置换和购新需求自高考结束后迅速爆发。

近一周来，手机、电脑专柜边上多了很多年轻面孔，毕业生成为购买3C产品的“主力军”。

“每年高考后，都是3C产品的销售旺季。6月10日高考刚结束，我们店当天晚上手机销售量就达到了45台。若在平时周六，店里一般只能卖出10台左右。”该店通信版块负责人刘宗鑫说。

不只是鄞州万达店，记者从宁

波甬宁易购有限公司获悉，高考结束后，全市苏宁易购门店手机销量同比增长20%，笔记本电脑同比增长35%。

除销量暴涨外，今年毕业生的偏好出现了新变化——往年，苹果等国外品牌手机独占鳌头，今年购买国产品牌手机的顾客明显增加，已占到半数以上。华为专柜推销员刘丽丽对此感受颇深。

“现在的年轻顾客很有主见，大多会在购买前做好功课，选定购买范围，再来实地体验。确认好型号、内存后，他们的下单速度很快。”刘丽丽告诉记者，这几天，销售单价明显提高，热销款基本是4000元以上中高端机型。

毕业生在笔记本电脑上的选择，与性别密切相关。记者询问了惠普、联想、戴尔等多个品牌专柜推销员，他们的答案基本相同：男生偏好游戏本，女生更爱轻薄款。

惠普专柜一旁是联想专柜。高考结束后，该专柜的销量比上月同期也增长了近1倍。

小心微博里冒充亲友诈骗

前5个月发案132起



记者 王晓峰
通讯员 杨航 郑蒙永

好友通过微博找你帮忙代付，转还是不转？注意了，这很有可能是“熟悉的陌生人”找上门了。近期，有不少网友反映，在微信遇到了骗子冒充亲友诈骗。大多数的高仿微博号，盗用了原博主的头像，而昵称则是多了一个“-”，混淆性很强。

记者近日从市反诈中心获悉，今年以来微博冒充亲友诈骗案持续多发。1~5月，我市共发生此类诈骗案件132起，同比增长915.4%，案均损失高达3万元。

“这股风是从去年9月开始的，月均发案达25起。受害人中，本地户籍占63.2%，女性占93.4%，年龄主要集中在21~30岁，占87.7%。”反诈民警告诉记者，这是一种新出现的变种冒充亲友诈骗，需要大家引起重视。

6月份以来，微博冒充亲友诈骗案继续多发。6月6日晚上，一名家住鄞州的32岁女子报警，称

自己收到大学“同学”发来的微博私信。对方告诉她，她换了张手机卡，并且在某国外网购平台上抢购了一个名牌包包，请她先帮忙垫付一下钱款。她信以为真，于是帮忙垫付钱款2.38万元。等转账完毕后，她发现不对劲，“同学”迟迟不还款，再仔细一看，对方的微博账号里面多了个“-”，原来是高仿的。这下她知道自己上当受骗了，于是报了警。

有相同遭遇的还有好几人。6月3日上午，一名家住鄞州的25岁女子报警，也是收到“朋友”微博私信，称买包因手机卡被注销不能转账，让其帮她代付。同样的套路，她被騙3.78万元。6月2日晚上，一受害人报警，称收到“好友”微博私信，也是买包但因其他原因不能转账，让其代付。之后，她被騙7.96万元。

防范建议也和以前一样：如在社交软件上，遇到“好友”以任何理由要求大额转账汇款时，一定要先通过电话、视频等方式验证对方是否为本人。如对方以“不便通话”“情况紧急”等种种理由予以回避，则应当提高警惕，切勿碍于人情而盲目相信对方，不经核实清楚切勿向陌生账号转账汇款。

宁波六部门共查茶叶过度包装

本报讯(记者王岚 通讯员邱国红)记者昨天从宁波市市场监管局获悉，近日该局与市发改委、市经信局、市农业农村局、市商务局、市供销社联合印发《宁波市茶叶过度包装专项治理行动实施方案》，部署即日起至2024年4月，在全市范围内开展茶叶过度包装专项治理行动，遏制茶叶过度包装违法行为，推动茶产业持续健康发展。

根据方案内容，六部门将围绕国家强制标准宣传贯彻，防范茶叶生产、流通、销售环节过度包装，规范和改进茶叶包装设计，

强化行业管理与监管执法，构建和完善共治格局等五方面内容开展常态化治理。

其间，重点指导茶叶生产者严格落实强制性标准，同时督促茶叶销售企业、代理商、批零销售等茶叶经营者不采购、不销售过度包装茶叶。

此次专项治理行动将集中曝光一批过度包装的行政处罚典型案例。消费者如发现茶叶过度包装违法行为，可拨打12345热线进行投诉举报，相关部门将依法予以核查处置。

燃气“窝点”应一查到底

王锦南

据昨天《宁波日报》民生版报道，北仑区综合行政执法局联合北仑公安、华润兴光燃气北仑分公司对成家山、小港、大碇等地的燃气“窝点”进行了精准打击。

多处燃气“窝点”被端，既说明相关部门下了功夫，也说明燃气“窝点”存在数量不少。查处燃气“窝点”当然是好事，但句号不能就此画上。

每一个燃气“窝点”所售之燃气并非其自产自销，而是由燃气供应商向其供应的。而这个燃气供应商会不会只向这些被查处的燃气“窝点”供气呢？可能性虽有，但微乎其微。毕竟趋利而为是商家的天性，燃气供应商当然有可能向更多的燃气“窝点”供气，以实现利益的最大化。因此，相关部门还应以被查处的燃气“窝点”为“藤”，顺藤摸瓜地查出幕后的供气

商，再从供气商处着手调查，将更多的燃气“窝点”挖出来，并予以处罚。

此外，燃气“窝点”有不少客户。这些客户要么租其瓶，要么买其瓶。无论租或买，即使这个燃气“窝点”被捣毁了，其客户也不会主动置换成正规燃气，而是会继续使用非法燃气。而这，不但冲击了正规燃气市场，也埋下了安全隐患。因此，相关部门在查处燃气“窝点”后，也要找到燃气“窝点”的客户，告知利害关系，要求他们使用正规燃气，从而压缩非法燃气的市场空间。

每一个燃气“窝点”在黑气利益链中都是承上启下的一环，向上能查出更多的燃气“窝点”，向下则能将其客户的非法燃气置换成正规燃气。如果相关部门仅止于对燃气“窝点”的清除，则并不能彻底肃清燃气“窝点”。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

小小萌娃显身手



由宁波市综艺教育指导中心、宁波市青少年宫、宁波市青少年科技中心共同主办的2023年宁波市第九届幼儿机器人大赛近日落下帷幕。决赛现场以“筑梦太空 强国有我”为主题，共有来自各区(县、市)110支队伍的小萌娃完成了“结构挑战”“无屏编程挑战”“创意展示”3个项目的比拼，既展现了各自独特的创意，提高了实践探索的水平，也进一步增强了团队协作能力。(通讯员 崔雯雯 记者 黄合 摄影报道)

工作十天就受伤，停工留薪期工资怎么发？

新就业形态十问⑥

见习记者 李睿清 通讯员 任社

提起工伤，想必不少打工人都清楚这个概念。可停工留薪期的工资该怎么发，你真的知道吗？

小李于2020年8月1日与宁波某人力资源公司签订劳动合同，并被派遣至宁波某速运公司担任取派件司机。

8月11日，小李在取货时不慎被叉车压伤右足，后经人社部门认定为工伤，鉴定结果为九级伤残。

的标准向小李支付停工留薪期工资及其他工伤福利待遇。

本案中，小李虽与宁波某人力资源公司签订劳动合同仅十天就因受伤，但在与该公司签订劳动合同前，一直在宁波某速运公司工作，且工作岗位内容均无变化，受伤前在该速运公司工作的前12个月薪资水平均不低于8500元/月。

因小李受伤时，该人力资源公司尚未发放工资，仲裁委无法确定双方建立劳动关系后的实际工资福利待遇。为维护劳动者合法权益，仲裁委参考了宁波市人力资源市场工资指导价。根据工资指导价，小李所属岗位的年薪资水平中位数为

108215元，折算成月薪为9018元/月，小李主张的8500元/月未超过工资指导价中位数。

虽该人力资源公司称小李工资标准应为4500元/月，但该标准系双方劳动合同约定的底薪而非小李实际应得工资。故仲裁委按照小李主张的工资标准支持其仲裁请求。

停工留薪期是指劳动者因工伤需暂停工作接受工伤医疗康复、原工资福利待遇不变的期限。在此期限内，用人单位应按照劳动者受伤前12个月的平均工资(剔除加班工资)标准向劳动者支付停工留薪期工资。